

Független Magyarország

Egy számj
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon-szám: 184.

Feladó szerkesztő
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy számj
1500
korona.

ZSOMBORY iparművész kiállítása a városháza kis tanácstermében
1925. december hó 13-tól 27-ig.

A nagyhatalmak felosztják Ausztriát Jugoszlávia, Olaszország és Magyarország között?

**Csehszlovákia nem akarja elfogadni Bécsset,
— Bécsi diplomáciai és politikai körökben az
osztrák szanálás kudarcáról beszélnek.**

Az utóbbi napokban a világsajtó bécsi forrás alapján riasztó hírek közölt arról, hogy úgy Mussolini fasistái, mint a jugoszláv Orjuna fegyveres belőrést terveznek Ausztriába. Mussolini Északitört akarja megszerezni Olaszország számára, míg Radics egy laibochi népgyűlésen Karintia annexiójáról beszélt.

Ezeket a híreket természetesen hivatalos körök megcáfolják, bécsi diplomáciai és politikai társaságokban azonban az osztrák szanálás csődjéről beszélnek és ezzel kapcsolatban híreket kolportálnak arról, hogy a nagyhatalmak Ausztria felosztásával a szomszéd államok között akarják véglegesen kiküszöbölni Közép-európa egyik legsúlyosabb problémáját, az osztrák kérdést.

Emlékeztet, hogy 1922-ben a genfi szanálási program megvalósulása előtt Seipel kancellár Prágába, Berlinbe és Rómába utazott. Mindenholt felajánlotta Ausztriát pénzügyi segítség és gazdasági kedvezmények fejében. Seipel mind a három fővárosban szívesen fogadták, a csehszlovák szövetségéből azonban ép úgy nem lett semmi, mint a Németországhoz és Olaszországhoz való csatlakozásból, mivel a három állam egyike sem akarta megengedni, hogy Ausztria a másikhoz csatlakozzon. Így jött létre a Népszövegszánálási akciója, amely létrehozta ugyan az államháztartás egyensúlyát, azonban példátlan gazdasági krízist teremtett. Evvel kapcsolatban diplomáciai körökben arról beszélnek, hogy Ausztria felosztása

szomszédai között elkerülhetetlen. Egy állítólag már megkötött egyezmény szerint Olaszország megkapná Északitört és Karintia egy részét. Délitörtöt és Karintia másik részét az SHS. királyság anektálná. A Magyarországtól elszakított Burgenland és a területre Magyarországhoz, míg Salzburg és Felsőausztria

Bajorország területét növelnék. Így megmaradnának Bécs városa, Alsóausztria és Északitörtország. Ezt a felosztás proponálci állítólag felajánlották Csehszlovákiának. Benes azonban az ajánlatot visszautasította. Prágában nem akarják osztrák területek csatlakozásával a nemzeti kisebbségek számát emelni. Állítólag ez az oka annak, hogy a felosztást mindeddig nem tudják végrehajtani. A nagyhatalmak nincsenek tisztában azzal, hogy mi történjék a megmaradt részzel. Ha azonban sikerül erre megoldást találni, egy a felosztás okvetlenül megtörténik és Ausztria végleg eltűnik Európa térképéről.

Természetesen nem lehet megállapítani, hogy mi az igazság ezekből, azonban tény, hogy Ausztria ismét az aktuális kérdések előterében áll. A szanálás kimenetele felette problematikus, a Németországhoz való csatlakozást Olaszország, Franciaország és Csehszlovákia nem tűrik, a dunai államok konföderációja belátható időn belül nem fog megvalósulni, a Népszövegszánálási kérdés az utódállamoktól gazdasági kedvezményeket Ausztria számára. Mindezeket összevéve nem is olyan fantasztikusak a diplomáciai és politikai körökben kolportált hírek az osztrák köztársaság végleges felosztásáról.

Statáriális büntető paranccsal kell rendre szoktatni a gondatlan háztulajdonosokat.

Eddig 17 háztulajdonost büntetett meg a rendőr-bíró, köztük törvényhatósági bizottsági tagokat és előkelő társadalmi állású urakat is.

Az államrendőrkapitányság kihágási osztálya végre is a lehető legerélyesebb módon próbál rendet teremteni a bajai utcák jégtömbjein és tükörsima jégpályáin. Dr. Dobó Árpád rendőrtanácsos a város szabályrendeletei értelmében büntető paranccsal intézett el egy csoport, a közbiztonság ellen vétő gondatlan háztulajdonost.

A rendőrhatalóság a maximális büntető tevékenységet alkalmazta a mulasztó ház- és telektulajdonosok ellen és mindegyiket 75.000 korona pénzbírsággal büntette meg. Ez a maximális összeg, amit büntető paranccsal valakire ki lehet szabni.

A megbüntetettek közt vannak vannak olyanok is, akiket az idei rövid tében már harmadszor büntetett meg a rendőrhatalóság. Ed-

dig dr. Dobó rendőrtanácsos 17 bajai ház- és telektulajdonost büntetett meg, köztük törvényhatósági bizottsági tagokat, egy banktisztviselőt háromszor, egy kir. közjegyzőt, kereskedőket stb., ami azt bizonyítja, hogy a rendőrhatalóság kiméletlenül jár el mindenki ellen.

A rendőrség nem nézi azt, hogy valaki milyen társadalmi állású ember, hanem irgalmatlanul megbünteti azt, aki vét a szabályrendelet ellen, ha mindjárt virilista is az illető. Sőt, úgy áll a dolog, hogy a rendőrség úgy is külön megbüntet mindenkit, akit még privát felek is feljelentenek, mert ez esetben a rendőrség ellenőrzési közegeivel a feljelentés alaposságát.

Mi azonban helytelenítjük azt, hogy a büntető paranccsal csak 75.000 ezer koronás büntetési té-

teleket alkalmazhat a rendőrség, mert ez olyan jelentéktelen összeg, amely nem érinti súlyosabban azon ház- és telektulajdonosokat, akiket megbüntet a rendőrhatalóság.

Az volna a helyes, ha hosszadalmas eljárás és megfeleltetési határidők helyett statáriális büntető paranccsal büntethetne a rendőrhatalóság, amikor is 24 óra alatt letárgyalná az ilyen feljelentéseket és 75.000 korona helyett legalább 500.000, esetleg 1 millió koronás büntetéseket róhatna ki a rendőrség kihágási bírójára. Fontos volna az is ugyanakkor, ha a rendőrség a kiszabott ítéleteket azonnal végre is hajthatná. Bizonyos, hogy ez esetben rögtön rendet lehetne teremteni, mert a háztulajdonosok és nélkül sietnének járójá tenni a házuk előtti uccai frontot.

Az is helyes volna, ha olyan helyekre, ahol a háztulajdonos nem tart rendet és veszélyes a háza előtti fronton a közlekedés, a rendőrhatalóság 15.000 korona órabérral a munkanélküliek közül közmunkaerőt rendelne ki, hogy az hozza rendbe a ház előtti csuszós járdát. Ennek az intéz-

Kirakatainkról meggyőződhet, hogy

! ! Hócipőkben legolcsóbb ! !

és legnagyobb raktár

Kattarinka cipőáruház

„Candee”. Wünpasing. Tretorn. Szentpéteryári o o sz márkák.

A legszebb karácsonyi ajándék egy fényképező-gép

Mélyen leszállított gyári árák.

Lázár Sámuel Vörösmarthy ucca 8. sz.
(Központival szemben.) Tel. 272.

kedésnek valami szociális íze is volna, mert így enyhítenének a munkanéküliségen.

Itt említjük meg, hogy a szabályrendelet úgy intézkedik, hogy azon házakban, amelyekben nem lakik a háztulajdonos, de egynél több lakó van a házban, ott minden esetben a háztulajdonos köteles a jarda tisztántartásáról gondoskodni, mert fejeletés esetén a rendbírték csak a háztulajdonost fogja megbírtékolni. Ha azonban az ilyen házakban, ahol a háztulajdonos nem lakik bent, csak egy lakó lakik, akkor annak az egy lakónak kell az uccsi front tisztántartásáról gondoskodni.

A tüzoltó laktanyánál bajt okozott a hóesés.

A tüzoltó laktanya és gazdasági épület a múlt évben épült fel. Az építési bádigos munkáját Keckskeméti Ferenc végezték el. A munkát, annak befejezése után átadták. Átadás után a vállalati összegnek 10 százalékát biztosítékképp visszatartotta a város.

Amikor az épületeket befedték a fedési munkálatokat palával végezték. A pala háztetőnek az a természete, hogy a havat nem tartja, mert a hó egyszerre, egy tömegben csuszik le a tetőről. Hogy ez meg ne történjék, a palafedélű háztetűkre hófogót szoktak alkalmazni.

A tüzoltó laktanyánál ezt elmulasztották, aminek az lett a következménye, hogy a hó egy tömegben csuszott le, a lecsuszó hó tömeg megakadt a tetőcsatornában. Ez nem bírván ki a nagy súlyt, a tetőcsatorna teljesen kifordult a helyéből, úgy hogy azt újból meg kellene csinálni.

A város most felszólította a két vállalkozót, hogy készítsék el újra a függőeresz csatornákat, mert ellenkező esetben mással készítteti el az ő területekre és vesztélyükre. Ezzel szemben a vállalkozó bádigosok azzal védekeznek, hogy a hibát nem ők követték el, ők teljesen azt az anyagot adták a csatornához, ami a vállalati feltételekben fel volt tűntetve. A hiba ott van szerintük, hogy elmulasztották az illetékesek a hófogó alkalmazását.

Ebből az ügyből természetesen per lesz.

Ne vegyen más karácsonyi ajándékot! Kérje bármely szakmabeli üzletben a „GERTÉ” ajándékdozot

I. sz. doboz

ára 52.000 kor.
1 üveg Eau de Gerté
1 doboz Gerté-puder
1 doboz arcpirosító

II. sz. doboz

ára 80.000 kor.
1 üveg Eau de Gerté
1 doboz Gerté-puder
1 téglgy arckenőcs
1 drb. toilleszappan

III. sz. doboz

ára 110.000 kor.
1/2 liter Eau de Gerté
1 doboz Gerté-puder
1 üveg finom parfüm
1 drb. toilleszappan

Kapható minden jobb szakmabeli üzletben.

Profeszor dr. Jäger-féle
meleg alsótrikók,
gyermek és férfi öltöny,
reform női nadrág,
bélelt bőrkeztyűk
nappabőről 145 ezer koronától,
kamat svetterek, pullowerek
leszállított occasió áron kaphatók

Fischer Pál divatüzletben

Dec. 22-én közgyűlést tart a megye.

A közgyűlés legfontosabb pontja a szerb megszálló hatalom által okozott károk jóvátétele.

Bácsvármegye törvényhatósági bizottsága ennek a hónapnak az elején, dec. 4-én már tartott egy rendkívüli közgyűlést, most pedig még ugyancsak ebben a hónapban, december 22-én, kedden d. e. 9 órakor a Petőfi színház nagytermében rendes közgyűlést tart, amelynek a rendes meghívóján 107, a póttárgysorozaton pedig 8 pont szerepel.

A tárgysorozat legkiemelkedőbb pontjai az alispánnak a közügyek

Valorizálják a községi alkalmazottak nyugdíját.

Az alispán budapesti útját felhasználta arra is, hogy a közügyi alkalmazottak, mint a kisbíró, rendőr, bába nyugdíj szabályrendeletét megváltoztassa a minisztériummal. Ezek ugyanis békebeli 4-500 koronás évi nyugdíjukat most ugyanannyi papirkoronában kapják, ami hihetetlen igazságtalanság.

Az alispán keresztfülte, hogy ezek a községi alkalmazottak 35 százalékos nyugdíjvalorizációt kapjanak. A miniszterium kiemelte a nagy csomó ügyből és jóváhagyta az alispán tervezetét.

Jöjök Jackie

12 pont a más vármegyék közönségeinek átiratát tárgyalja.

Egy csomó bizottsági tagsági hely betöltése is szerepel a tárgysorozaton, így az év végéig létező biz. tagok helyébe új tagokat kell választani, az igazoló választmányt újból megalkotják, ugyancsak újjáalakítják az építési bizottságot és a gazdasági választmányt, az 1925. évi megyei háziorvos keretében elért megtakarítások hovatfordítása tárgyban jelentéstétel, pár szabályrendelet módosítás és egy csomó községi határozat ellen beadott felebbezés szerepel a tárgysorozaton, melyek közül élesen kiser a 32, 33 és 34 p. n.

Schön Zsiga felebbezése Bátmonostor községnek a folyó évi okt. hó 8-án megtartott községi képviselőtestületi közgyűlésen hozott összes határozatok ellen.

Schön Zsiga és Szemző Antal felebbezése Bátmonostor községnek a tanítói javadalom kiegészítése tárgyban hozott elutasító határozata ellen.

Schön Zsiga felebbezése Bátmonostor községnek a tűzrendészeti szabályrendelet megalkotása tárgyában hozott határozata ellen.

Útépítési ügyeken kívül szerepel még az elhunyt Kocsey Győző jánoshalmi vezető jegyző dolga, Csávoly határozata dr. Kléncz György ügyvédi költségei tárgyában. Nagybaracska község határozata a 23. gy. e. hadialbuma tárgyában, ugyancsak Nagybaracska határozata Jókai Mór emlékének megőrzése tárgyában. Egy csomó anyagi támogatás iránti kérelem, így az Aurora kör magyar irodalmi társaság kéreime szerepel a tárgysorozaton, azonkívül néhány orvosi oklevél meghirdetése.

A póttárgysorozat nyugdíjazások, nyugdíjhelyesbítések, ellátási díjak kiutalása, tűzkárbiztosítás, segélykéresek vannak, azonkívül dr. Otványi István rendőrtanácsos, bajai lakosnak, mint kiskorú Harich Ilonka gyámjának kérvénye nevelési járulék folyótóltagos megállapítása mánt.

Ingyen cipősorsolás Stellnernél.

Stellner cipőüzletében minden cipő vevő december 31-ig

ingylen sorsjegyet kap.

A kisorsolásra kerülő cipők Stellner cipőüzletének kirakatában vannak kiállítva. Huzás december 31-én délelőtt 10 ó. az üzlethelyiségben. A nyertesek a nyeremény cipőket azonnal átvehetik.

Stellner a cipőárakat 10 százalékkal leszállította.



Hócipő, sárcipő és egyéb cipő különlegesség.

MATKOVITS JÁNOS cipésznel. (Városház épület.)

Karácsonyi kiállítás!

Zádor Bazárban

Nyitva december 1-től
:- január 3-ig. :-

Hölgyeknek és uraknak
alkalmas ajándéktárgyak:

- Bőröndök
- Pulloverek
- Pénztárcák
- Thermosok
- Utikészletek
- Ékszer-dobozok
- Vadász-harisnyák
- Vadász-mellények
- Manikűr készletek
- Vázák és szobrok
- Íróasztal készletek
- Dohányzó készletek
- Autólock készitások
- Berndorfi alpaca evőeszközök

Nagy elővételi vásár
a játék-osztályban!

December 15-ig
10%
engedmény.

NINCS OLYAN NŐ,

aki nem örül az illatszernek.

Karácsonyi ajándékul

legolcsóbb egy üveg illatszer. — Dús választék
az Apolló-illatszertárban (Uránia-mozgó mellett).

HIREK.

Meskó Zoltán

tegnapi parlamenti beszéde azt hisszük, pártközönség nélkül azt a visszhangot és véleményvilágot keltette, hogy a beszéd helyes, okos és igazságot kereső volt. Meskó beszéde fő üzenetében idehaza, szűkebb pártjában általános megelégedést keltett, mert ez a beszéd menterem minden túlártól, minden demagóg hatáskeléstől egyedül csak azt kereste, hogy a miniszternek védelmet kapjanak. A szegény emberek érdekében szállott síkra a föld-efornügyében.

Különös felhívást keltett beszédének az a része, amelyben a kiskőrösi zsidóiskola földjeit exponálta ma. Nevezetesen a kiskőrösi zsidó hittörvény iskolai fenntartására önként 400 hold földet. Ugyátszik, ezt a négy száz holdat akarták igénybe venni. Ezzel a kiskőrösi iskola léte kerülne veszélybe. Meskó ismert világnézetű felfogása mellett tiltakozott az igénybevétel ellen, mert szerte kulturális célokat szolgáló földekhez nem szabad nyúlni. Meskónak ez a felszólalása az egész Házban is általános megelégedést és helyeslést váltott ki.

Az antik és modern babonák.

Dr. Sántha Olivér a fenti címmel tartott előadása kellemes délutánt szerzett hallgatóságának.

December hava — amely egyébként is a valási miszticizmus legédekesebb időszak — nagyon

jó alkalmul kínálkozott arra, hogy a közönség érdeklődését felkeltse.

Ezen feltételekben nem is csalódtunk. A felolvasó modora, színes és tömör stílusa oly közel fekközölt a hallgatóság lelkéhez, hogy nemcsak a külső tettség nyilvánult meg, hanem a sokkal jelentősebb belső meggyőződés is.

A babona okát a beteges testi és lelki funkciókban keresi, kiirtásának módját pedig nem a bosszorkányégetésben vagy diákói törvényekben találja meg, hanem a kézifogható tudományos igazságokban.

A babona történetét vizsgálva, felújította emléktárcánkban, hogy ez a beteges hiszékenység nem a mai kor bűne, hanem mint gyökereinként vettük át elődeinktől és az örökös szálat visszavezethetők az emberiség bölcsőjéig.

A gyökere megtalálható az ősi és az ókori népektől kezdve a klasszikus népeknél úgy, mint a mai civilizált világban.

Az előadás élénk állította a babona minden nemét: a bálványimádást, jóslást, varázslatokat és korunk occultista és spiritalista hiszékenységét, amely utóbbiak annyira megmélyezték a modern világot is, hogy a tudományos világ is csak nehezen tud ellene védekezni. Ennek legfőbb okát — nagyon helyesen — abban látja, hogy a tudományokkal átítatott XX. század elfordul a hit-től és a ért hiányzik a lelkünket megnyugtató isteni erő.

— a. n. —

Tűzifa

ugy lágy, mint keményfa
a legolcsóbb napi áron rendelhető
Katanics Antalnál
Erzsébet királyné ucca 96.

Telefon 91.

Telefon 91.

Ügyeljen
bevásárlásainál



védjegyünkre!

Végrendeletben nagyanyóknk
E bölcseséget hagyta ránk:
Kacskózsásban nincs új mód,
Ahhoz csak FRANCK jó,
ha valódi!

MOZI.

Baján 2 napig.

Dec. 16-án, szerdán, 17-én, csütörtökön délután 6 és fél 9 kor.

Nagyobb mint Hary Piel.
Sokkal jobb, mint Tom Mix.
A legkiválóbb amerikai színész
Douglas Fairbanks.

7 "A fekete lovag.

8 felvonásos kalandor filmjében.
Nemcsak Budapest, hanem az egész világ mozikközönségét ámulatba ejtette e kiváló színész akrobata a mutatványával.

Kiegészítő és:

Burleszkek. — Híradó.

METROPOL GARAGE.

Budapest, Lehel-ucca 25.
Sikgöncym: Metrogar.
Telefon: 112-23-24-25-27.

BERLIET

TEHERAUTÓK
350 6500 kg. teherbírásig

AUTÓBUSZOK

BERLIET

4 kerékfűszer, 4 üléses,
718 lóerős

SZEMÉLYAUTÓK

